

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dați sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Cotația aurului revine pe creștere
PAGINA 3

■ Profit brut de peste 200 milioane lei pentru Complexul Oltenia
PAGINA 4

■ Listarea "Nuclearelectrica" în acest trimestru, o iluzie
PAGINA 5

■ Analiză: "Dobânzile la depozite vor fi ridicate, dar nu vor crește spectaculos"
PAGINA 15



GRAM AUR = 178,8230 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6474 RON

EURO = 4,4106 RON

DOLAR = 3,3608 RON

UN AN DE LA ALEGERILE BVV

Speranța moare ultima

Un miracol ar fi cadoul ideal pentru Consiliul Bursei de Valori București, care aniversează, astăzi, un an de când a primit votul acționarilor și misiunea să dezvolte piața de capital locală.

Pe 9 ianuarie 2012, "grupul băncilor" a preluat conducerea BVV, în defavoarea brokerilor independenți, prin instalarea unui Consiliu prezidat de Lucian Anghel, fostul economist șef al BCR.

După îndelungata perioadă de tăvănări fără orizont, administrată de președinția lui Siere Farmache, planurile noilor administratori erau mari, iar așteptările pieței, pe măsură.

În schimb, 2012 a adus scandal pe plan politic, renunțarea la ofertele statului destinate pieței de capital, cu excepția Transelectrica, insolvența, diminuarea activității brokerilor și scăderea dramatică a lichidității.

În lipsa ajutorului de la guvern (de care, între noi fie vorba, nici nu este nevoie, ci doar este reclamat plângăcios de comunitatea pieței), BVV avea în plan IPO-uri private.

Dar, ca să dea măsură putinței brokerilor, listările private au fost declinate la singular, în tot anul



Lucian Anghel

2012: firma de curățenie Pro Vorbas (simbol XRS).

Aceștia XRS nu au avut însă un parcurs strălucit la BVV, scăzând cu 67% de la listare.

Strategia propusă de Consiliul Bursei la preluarea mandatului avea drept priorități strategice pe termen lung ale BVV o groază de chestii: susținerea pentru încheierea cu succes a ofertelor publice pentru companiile de stat, listarea de companii noi la BVV și creșterea numărului de investitori activi, dezvoltarea capacităților BVV, precum și a produselor și

serviciilor oferite de Grupul BVV, îmbunătățirea guvernanței corporative și a funcționării BVV ca grup, simplificarea și îmbunătățirea reglementărilor, reducerea celor mai bune practici internaționale, creșterea vizibilității BVV și a emitenților, precum și a gradului de conștientizare a rolului important pe care îl joacă piața de capital din România, dezvoltarea dialogului dintre BVV și instituțiile/autoritățile relevante pentru piața de capital și creșterea rolului educațional al BVV.

Da, planuri mari, vorbe multe, suspect de multe - oare mulțimea vorbelor ascunde lipsa ideilor?

În prima sa conferință de presă, Lucian Anghel anunțase că obiectivele concrete cu tinte cantitative și termene urmau să fie stabilite împreună cu noul director general al BVV ce avea să fie selectat.

Un alt fel de a spune că îngheață orice măsură de revigorare pe o jumătate de an.

Foarte înțelept!

MAKE,
ADINA ARDELEANU
(continuare în pagina 13)

Scandal fatal pentru șeful Bursei de la Varșovia

● Acționarii Bursei poloneze decid soarta lui Ludwik Sobolewski la conducere, pe 17 ianuarie ● Adam Maciejewski, posibil să preia funcția de CEO ● Patrick Young: "Reputația Poloniei și cea a WSE nu vor avea de suferit în urma acestui incident banal"

Acționarii Bursei din Varșovia sunt convocati pe 17 ianuarie să decidă schimbări în management, după ce CEO-ul Ludwik Sobolewski a fost suspendat din funcție la finalul lunii decembrie.

Warsaw Stock Exchange a precizat, într-un comunicat, că nu există vreun "motiv special" pentru suspendare.

Presă poloneză a speculat, însă, că motivele ar fi legate de un conflict de interese. Potrivit publicațiilor poloneze, Ludwik Sobolewski ar fi implicat WSE într-o strângere de fonduri pentru finanțarea unui film în care urma să apară iubita sa, Anna Szarek.

Se pare că, în urma unui audit intern la bursă, lui Sobolewski i-a fost cerută demisia, însă acesta ar fi refuzat.

Ulterior, Ministerul Trezoreriei din Polonia a cerut Oficiului Anticorup-



Ludwik Sobolewski, alături de iubita sa, Anna Szarek.

ție o investigație pentru abuz de poziție asupra lui Ludwik Sobolewski.

Obligațiile lui Sobolewski au fost preluate de Adam Maciejewski, membru în Consiliul Director, care

este așteptat să rămână în fruntea arduului după AGA.

ADINA ARDELEANU
(continuare în pagina 13)

Journal de criza

Șomajul din zona euro, la nivel record

Rata șomajului din zona euro a crescut în luna noiembrie 2012, ajungând la nivelul record de 11,8%, de la 11,7% în octombrie, potrivit Eurostat.

Conform estimărilor oficiale, aproximativ 18,8 milioane de persoane din zona euro nu aveau loc de muncă în noiembrie 2012, cu 2 milioane mai mult față de aceeași perioadă din 2011.

În rândul țărilor membre ale zonei euro, Spania are cel mai ridicat șomaj: 26,6%, urmată fiind de Grecia, cu o rată de 26% (în septembrie).

Japonia va cumpăra obligațiuni ESM

Ministrul finanțelor din Japonia, Taro Aso, a anunțat ieri că țara sa va cumpăra obligațiuni emise de fondul permanent de salvare a zonei euro, ESM, ca să susțină stabilitatea financiară a regiunii.

Potrivit spuselor oficialului de la Tokyo, bondurile ESM și alte titluri guvernamentale denumite în euro vor fi luate în calcul ca vehicule investionale cheie în managementul rezervelor valutare ale Japoniei. Aso nu a specificat o sumă pentru achizițiile luate în considerare.

Producția industrială a Ungariei, în declin semnificativ

Producția industrială a Ungariei a înregistrat, în noiembrie 2012, cel mai important declin din ultimii trei ani, pe fondul problemelor economice din țară.

Conform Biroului de Statistică de la Budapesta, producția industrială a Ungariei a scăzut cu 6,9% în noiembrie 2012, în ritm anual. Economiiști anticipau o scădere de 3,5%. (V.R.)



CRISTIAN PÂRVAN, AOAR:

"Dacă Guvernul pune socialul în fața economicului, va fi nenorocire"

Dacă Executivul va pune socialul în fața economicului, "va fi o nenorocire", potrivit lui Cristian Pârvan, secretarul general al Asociației Oamenilor de Afaceri din România (AOAR), care ne-a spus, în cadrul unui interviu, că oamenii de afaceri speră că noul Guvern să se aplece mai mult asupra economiei decât a făcut-o în ultimele șapte luni.

Reprezentantul mediului de afaceri opinează: "Un Guvern numit pe patru ani trebuie să spună ce vrea să facă în această perioadă din programele pe care le-a expus. Respectiv, programe trebuie să se transforme în niște politici publice, cu obiective, cu indicatori, astfel încât să nu constatăm la fiecare zece ani că am investit o sută de lei în infrastructură și am făcut infrastructură de trei lei. Deși semnalele nu sunt încurajatoare, autoritățile publice trebuie să facă rapoarte oficiale, transparente, pe care toată lumea să le poată vedea,

pentru a înțelege ce s-a făcut cu banii pentru investiții și pentru a avea un control mult mai clar asupra situației".



Cristian Pârvan

Domnia sa consideră că Executivul ar trebui să dea ajutor de stat doar celor care se angajează să refacă unele lanțuri de producție, cel mai important exemplu, în opinia sa, fiind "Cuprumin".

"Am avut extrageri de cupru, raf-

nare brută, rafinare fină, producție de fire și de bandă. Am distrus această filieră. Nu mai facem nici bandă, nici fire, nici rafinare brută, nici rafinare fină și ne propunem să vindem mineeruri cu vagoane. Acest lucru este valabil la toate tipurile de mineeruri, chiar și în cazul sării. Dacă iese "Oltchim" din joc - unul dintre cei mai mari utilizatori și prelucratori ai sării - dispăre și această bogăție", ne-a declarat secretarul general al AOAR.

Acesta susține că soluția la "Oltchim" era intrarea în insolvență, ce ar fi protejat combinatul de creditori și ar fi permis realizarea unui plan de reorganizare care să excludă din start falimentul.

Potrivit domnului Pârvan, acum nu este o perioadă bună pentru privatizări, în țara noastră privatizările fiind făcute la ordin.

EMILIA OLESCU

Citiri, în pagina 2, în cadrul interviu cu Cristian Pârvan.

GFR, interesat de compania feroviară de marfă din Bulgaria

Grup Feroviar Român (GFR), companie care aparține corporației "Grampet Group", aparținând omului de afaceri Gruia Stoica, este interesat de privatizarea companiei bulgare de transport feroviar de marfă. GFR a cumpărat, luni, în nume propriu, caietul de sarcini pentru privatizarea societății "BDZ Cargo" din Bulgaria, potrivit unui comunicat de presă remis redacției, care precizează: "În prezent, Grup Feroviar Român analizează aceste documente de privatizare, precum și impactul pe care privatizarea o va avea asupra GFR - «Grampet Group»".

La expirarea termenului limită, noua companie va cumpăra documentele pentru procedura de privatizare a BDZ, după cum a anunțat, ieri, Agenția pentru Privatizare din Bulgaria, citată de Novinite și preluată de Mediafax. Printre cei care au achiziționat caiete de sarcini se nu-

mără și trei companii bulgare - "First Investment Bank", "Bulgarian Ship Company" și "Bulgarian Railway Company".

La finalul lunii decembrie 2012, presa bulgară a anunțat că, la acea vreme, șefii investitori erau interesați să preia divizia de marfă a BDZ, printre care compania rusă de stat RZD și GFR.

RZD a solicitat, atunci, o prelungire a termenului până la care pot fi depuse oferte, întrucât sărbătorile au întârziat pre-aceste documente necesare desfășurării procedurii.

Agenția de privatizare din Bulgaria a relansat, în noiembrie anul trecut, procedura de licitație pentru divizia de marfă a BDZ, după ce prima încercare de vânzare a eșuat. La cea de-a doua licitație pot participa numai investitori strategici și din sectorul financiar.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 4)

Energia pentru agenții economici, mai scumpă cu circa 10%

Companiile (consumatori eligibili, cu dreptul de a-și schimba oricând furnizorul de energie) se confruntă cu o scumpire a energiei în acest an, estimată la circa 10%. Vestea bună este că prețul energiei tranzacționate pe OPCOM cunoaște acum un trend descendent, iar consumatorii care nu și-au asigurat tot necesarul de energie mai au șanse să încheie contracte la prețuri mai bune. Hidroelectrică a ridicat forța majoră impu-

să de seceta hidrologică în decembrie, iar debitul Dunării și al principalelor râuri a crescut.

În baza datelor publicate de OPCOM, pe piețele centralizate PCCB și PCCB-NC a fost tranzacționată, pentru acest an, o cantitate

totală de circa 10,7 milioane MWh, echivalentă a unei cincimi din anul consumul național anual. Prețul mediu rezultat în urma tranzacțiilor este de 231,31 lei/MWh, mai mare cu circa 6% față de media anului 2012 (217,82 lei/MWh).

Potrivit furnizorilor, creșterea de preț a avut loc pe fondul secetei hidrologice, când cererea a depășit oferta. Astfel, mulți furnizori au preferat să-și asigure din 2012 energia pentru 2013, de teamă că seceta va continua.

Energia tranzacționată pe aceste piețe administrate de OPCOM ajunge la companii la un preț cu mult mai mare întrucât la tariful sus-menționat se adaugă taxele cu transportul, distribuția, costurile certificatelor verzi, a bonusului pentru cogenera-

re, costurile cu echilibrarea și costurile cu certificatele de emisii.

Mai mult decât atât, nu numai energia ca marfă a suferit majorări de preț. ANRE (reglementatorul pieței de energie) a acordat, pentru acest an, creșteri de tarife pentru transportul și pentru distribuția de energie. Și costurile cu certificatele verzi s-au

majorat din cauza creșterii producției de "energie verde", nemaiavând de costurile cu certificatele de emisii (aferește producției de energie), care sunt pe un trend ascendent, nemaifiind, din acest an, alocate gratuit. Astfel, firmele se vor confrunta, în acest an, cu o scumpire de peste 10% a electricității, după unele esti-

mări din piață.

Energia livrată companiilor în 2012, în baza contractelor încheiate pe piețele PCCB și PCCB-NC a totalizat circa 8,2 milioane MWh, la un preț mediu de 217,82 de lei/MWh, cu circa 4-5% mai mare față de nivelul mediu raportat în 2011. Cota din consumul național a acestor piețe este de 15,34% pentru 2012.

Anul 2013 a debutat foarte bine pentru piața liberă de energie având în vedere că tranzațiile s-au transparentizat în urma aplicării noii legi a energiei, care obligă toți operatorii să încheie contracte numai pe piețele OPCOM.

ALINA TOMA VEREHA
(continuare în pagina 4)

